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Az Egyesült Nemzetek 
Szövetségének (ENSZ) 2007. 
december 18-i határozata 
alapján április 2-a az autizmus 
világnapja. Az autizmus orvosi 
szempontból egy idegrendszeri 
fejlődési rendellenesség, 
amelynek kiváltó oka a mai 
napig ismeretlen. Szakemberek 
vizsgálták a genetikai eredetet, a 
gyermekkori oltások hatását és a 
környezeti tényezők szerepét is. 
Az oltásokkal való összefüggést 
már sikeresen cáfolták, így a 
genetikai meghatározottság és a 
környezeti tényezők számítanak 
ma a legvalószínűbb 
okozóknak.1 
  
Az amerikai egészségügymi-
niszter, Robert F. Kennedy Jr. 
április 11-i sajtótájékoztatóján 
kijelentette: „szeptemberre tudni 
fogjuk, mi okozta az autizmus 
járványt, és képesek leszünk 
megszüntetni ezeket a kocká-
zatokat.”2 Ezzel nagy felháboro-
dást váltott ki, így öt nappal 
később már úgy fogalmazott, 
hogy szeptemberig megtalálják 
a kutatási irányt, ami az autizmus 
okához fog vezetni.3 Április 15-
én hozta nyilvánosságra a CDC 
(a szövetségi betegségellenőr-
zési és -megelőzési központ, 
Center for Disease Control and 
Prevention) a legújabb adatait.4 
A megnövekedett statisztikai 

gyakoriság miatt Kennedy úgy 
vélte, hogy az autizmus egy 
járvány. Ha azonban járvány, 
akkor nincs genetikai kompo-
nense, így a környezeti tényezők 
vizsgálata érdemel nagyobb 
figyelmet. Ezek között már 
vizsgálták a későbbi gyermek-
vállalást, a levegő és az ivóvíz 
minőségét, ahogy a koraszülé-
seket is. Mára úgy tűnik nincs 
egyetlen környezeti faktor, ami 
az autizmusért felelős.  
  
Az autizmus kifejezést először 
Leo Kanner használta 1943-as 
esettanulmányában,5 ahol egy 
tünetegyüttest írt le, aminek a 
kora gyermekkori autizmus elne-
vezést („early infantile autism”) 
adta. Egy orvosi jelenség diag-
nosztizálhatóvá válásához fel kell, 
hogy vegyék az ilyen rendelle-
nességeket vizsgáló klasszi-
fikációs rendszerbe és kódot kell 
kapnia. Az USA-ban ez a klasszi-
fikációs rendszer az ún. DSM, az 
agyi rendellenességek diagnosz-
tikai és statisztikai kézikönyve 
(Diagnostic and Statistical 
Manual of Mental Disorders). Az 
autizmus a DSM III. kiadásába 
került be 1980-ban.6 Azt mege-
lőzően az autista tünetekkel 
jelentkező gyerekeket többnyire 
skizofrénként diagnosztizálták. 
Az első definíció szerint az 
autizmus kötelező velejárója a 

súlyos beszédfejlődési 
rendellenesség és szociális 
interakciós nehézség. Diagnózis 
és a statisztikai adatgyűjtés tehát 
1980 óta lehetséges.7 
  
A DSM III. jogi szempontból 
létrehozta az autizmust. A 
tünetegyüttes definícióján túl 
diagnosztikai feltételeket is 
felsorolt, ami lehetővé tette a 
többszempontú elemzést, míg 
semleges maradt a lehetséges 
okokat illetően. 1987-ben 
megújult a DSM III, majd 1994-
ben felváltotta azt a DSM IV, ahol 
már megjelent az autizmus 
spektrum szemlélet, tehát az a 
felfogás, hogy az adott tünetek-
kel jelentkező személyek egy 
spektrumon diagnosztizálhatók. 
A DSM IV alkategóriákat is 
tartalmazott, így többek között 
az 1988-as hollywoodi film, az 
Esőember óta jobban ismert 
Asperger szindrómát.8  

1989-ben jelent meg az 
autizmus első validált 
diagnosztikai eszköze az ADOS 
(Autism Diagnostic Observaton 
Schedule).9 Az átdolgozott és 
módosított standardizált teszt a 
mai napig az egyetlen elfogadott 
autizmus diagnosztikai eszköz, 
mely adott szituációban vizsgálja 
az érintettek kommunikációs és 
szociális képességeit.  
  
Az amerikai fejlődéssel párhu-
zamosan 2006. december 13-
án fogadta el az ENSZ a Fogya-
tékos Emberek Jogairól szóló 
egyezményt (UN Convention on 
the Rights of Persons with 
Disabilities – UNCRPD), ahol az 
autizmus először jelent meg 
elismert fogyatékossági 
kategóriaként. Ez azért jelentős, 
mert így a testi és szellemi 
fogyatékosságokhoz társuló 
speciális jogosultságok, a 
különös figyelem és erősebb 
érdekvédelem az autista 
személyek felé is megnyílt. 
Jelentősen megnőtt az autizmus 
ismertsége, melyet az ENSZ 
világnap és a 2010. április 2-án 
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kezdett „Light It Up Blue” 
kampány (a középületek kék 
színben való megvilágítása) 
tovább segített. Ugyanekkor, 
2008-2010 között nőtt meg 
ugrásszerűen az autizmus 
diagnózisok száma.  
  
A DSM mindenkori szerzői 
együttműködtek a World 
Health Organization (WHO) 
szakembereivel. 2013-ban közös 
tanácskozás eredményeként 
jelentést adtak ki,10 ahol már 
autizmus spektrum zavarról 
beszéltek (Autism Spectrum 
Disorder – ASD). A szintén 2013-
ban kiadott DSM V is már csak az 
ASD-t ismerte. Ezen belül három 
súlyossági fokozatot különböz-
tettek meg, a tünetek erősségé-
től és a szükséges támogatás 
mértékétől függően. A nyelvi 
elmaradás itt már nem szerepelt. 
A DSM V felsorolt számos olyan 
más állapotot, ami együtt járhat 
az autizmussal, így például a 
köznyelvben hiperaktivitásnak 
nevezett figyelemzavart, az 
ADHD-t (Attention Deficit 
Hyperactivity Disorder). A 
lehetséges diagnóziskombiná-
cióval tovább nőtt azon szemé-
lyek halmaza, akik autizmus 
diagnózist kaphatnak, ismételt 
növekedést mutatva a statisztikai 
adatokban. A DSM V az ASD-t 
több megjelenési formával 
rendelkező egységes állapotként 
írta le. Eltűnt az Asperger szind-
róma, így a kevésbé érintett 
személyek elkezdték magukat a 
neurodiverzitás11 kategóriájába 
sorolni. A spektrum másik végén 
lévő súlyosan érintett személyek 

(ASD III.), akik többnyire 24 órás 
gondozásra szorulnak magukra a 
súlyos autizmus („profound 
autism”) fogalmat kezdték 
alkalmazni.12 Pillanatnyilag egyik 
sem diagnosztikai fogalom, 
ezeket a 2022-es, ma is haszná-
latos DSM V TR sem tartalmazza. 
A súlyos autista személyekről a 
CDC külön adatokat közöl és 
jelenleg az autista személyek 
24%-a ebbe a kategóriába esik. 
  
A kétezres évek elején tehát 
megváltozott az autizmus 
orvosi, jogi és társadalmi 
státusa. Azonban a kutatások, a 
diagnosztikai eszközfejlesztés és 
a társadalmi tudatosság növelé-
se nem hozta még meg a várt 
válaszokat. Feltételezhető, hogy 
szeptemberre sem lesz meg az 
autizmus oka, de legalább 
Kennedy kijelentése kapcsán 
további figyelmet kap egy 
jelentős társadalmi és nem csak 
orvosdiagnosztikai kérdés. 
Minden kutatási eredmény segít 
az autista emberek életének 
javításában még akkor is, ha azt 
gondolom, hogy a világ beren-
dezkedése, az életmódunk, a 
folyamatos, borzasztó gyors 
változások és a teljes kiszámít-
hatatlanság megnehezíti a min-
dennapi életet – nem csak az 
autista emberekét, hanem 
mindenkiét. 
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